

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 16 por 100 de rebaja.



ROGAD Á DIOS NUESTRO SEÑOR EN CARIDAD

POR EL ALMA DE

DON CARLOS DE BORBÓN Y AUSTRIA DE ESTE

FALLECIDO CRISTIANAMENTE EN VARESE EL 18 DE JULIO DE 1909

R. I. P.

La Junta provincial carlista

SUPLICA á los católicos de la Ciudad y á los queridos correligionarios de fuera, que, atendiendo á los grandes y continuos sacrificios que el Augusto finado se impuso por defender el nombre de Cristo en nuestra amada Patria, impidiendo en ella los avances revolucionarios, y como prueba de amor en unos y de reconocimiento en todos, se sirvan asistir al solemne funeral que por su eterno descanso se celebrará el viernes 30 de los corrientes, á las diez de la mañana, en la Iglesia de los Rvdos. Padres Carmelitas.

Su Santidad el Papa León XIII dijo de Carlos VII que *nadie podría arrebatárle la gloria de haber luchado por la Causa de la Religión en los campos de batalla*; nosotros, los católicos españoles, á quienes tanto amó como R... y como Padre; cooperemos al aumento de su gloria elevando nuestras plegarias al Cielo en sufragio de su alma. En todo caso, pagaremos una deuda de gratitud á sus beneficios.

Gratitud y ruego.

Conmovidos por las demostraciones de adhesión que se nos han hecho estos días con motivo del fallecimiento del Augusto Caudillo de las huestes carlistas, queremos consignar un voto de sincera gratitud a cuantos se acercaron a nosotros ofreciéndonos su cooperación para cuanto se haga en honra y sufragio del finado.

Almas nacidas para el sentimiento noble de justicia, comprendieron la mucha y ventajosa que merece el Príncipe católico desterrado por la Revolución, por haberse negado a transigir con ella y declarándole guerra a muerte sin escatimar en la lucha ninguna clase de sacrificios. Han visto que a su dirección prudente, a su infatigable perseverancia, a su denuevo incorruptible, a la firmeza y abnegación del único Príncipe públicamente antimasonico se debe la existencia en España de lo que aún conservamos de las tradiciones gloriosas de nuestros antepasados; viven convencidos de que sin las resistencias invictas de D. Carlos VII de Borbón y de sus leales, atravesáramos una situación político-religiosa parecida a la de Francia, en que se ha arrojado a Dios de cuanto depende del Estado, y movidos de esa convicción, desean significar la parte que toman en el dolor que aflige a la Comunidad Tradicionalista, a la España Católica.

Dios se lo pague. Agradecemos y aceptamos gustosos sus ofrecimientos porque tenemos el propósito de que en los funerales que se celebren sean muchas las voluntades que los costeen y muchos los labios que oren, y en esta atención nos atrevemos a invitar a los elementos católicos sin distinción a los mismos fines, para que además del mérito propio del acto suba al cielo la plegaria de la España religiosa rogando a Dios por el alma del Príncipe que le consagró cuanto poseía.

También suplicamos a los Sres. Sacerdotes que nos han ofrecido celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del finado, sin percibir estipendio, y a los que se propongan hacerlo de igual modo, que en la Administración de este Semanario den su nombre e indiquen la hora en que les convendría mejor celebrar, a ser posible en el Convento de Rvdos. Padres Carmelitas.

Todo esto a fin de preparar con tiempo las cosas y conseguir que la ofrenda toledana en favor del Augusto Príncipe corresponda a la grandeza de la historia de él y de Toledo.

De modo que para costear el funeral, se admiten cantidades, no sólo de los católicos de la Ciudad, sino también de los de fuera; y de igual modo ofrecimientos de misas; lo uno y lo otro hasta el próximo jueves en la Administración de EL PORVENIR.

Y Dios recompense a todos.

EL ÚLTIMO TRIBUTO

Muerto D. Carlos de Borbón, el ilustre caballero, el egregio soberano de voluntad firme y de corazón grande para amar con torrentes de cariño verdadero al pueblo tradicionalista, representación genuina de la España católica e hidalga; desaparecido del mundo en que vivimos el Caudillo heroico que supo mantener siempre enhiesta la bandera gloriosa que le legaran, limpia de toda mancha, sus nobles antepasados, y que es como el centro donde se reúnen los sentimientos más íntimos, los amores más intensos y los deseos más vehementes de miles de españoles, porque representa la soberanía de Cristo-Dios y un acendrado patriotismo; no existiendo ya el que fué nuestro padre, nuestro guía, lo mismo en las épocas de tranquila paz que en las agitadas y turbulentas de titánica lucha, nos queda aún que cumplir el último deber, deber sagrado de cristianos fieles, hijos reverentes y súbditos leales. ... El deber de rogar a Dios por su alma, de elevar hasta el trono del Altísimo nuestras pobres pero fervorosas oraciones en demanda de perdón para las faltas que, como hombre sometido a las flaquezas humanas, hubiera cometido.

Nosotros, los tradicionalistas de corazón, nunca hemos admitido distinciones en el programa de nuestros principios. Católicos antes que nada, españoles primero que legitimistas, ni por un momento nos apartamos del camino, siempre de sacrificio, que nos trazan nuestras ideas. Por eso seguimos sin titubear a D. Carlos María Isidro, cuando a la muerte de su desafortunado hermano quiso sostener sus derechos, marcados por santa ley que sólo un fundador de dinastía como lo era Felipe V, podía derogar, y defender a la Iglesia, amenazada por el liberalismo que se entronizaba de una vez y arraigaba en España, primero con la regencia de la Napolitana, hermana de la abofeteadora de ministros, y después con el reinado de Isabel II.

Desde aquella época, las luchas, las persecuciones, los destierros, se han sucedido sin que por eso los tradicionalistas hayamos jamás perdido nuestra fe ni aminorado nuestro ardor. ... La enseñanza santa que apenas supo sostener Fernando VII, y en cuyos pliegues se ve escrito con caracteres que el amor agranda el nombre de Dios y de la Patria, de esta Patria idolatrada, la recogió con heroico valor Carlos V, quien pura é inmaculada la legó a sus sucesores, ya que por altos designios de la Divina Providencia no pudo él clavarla en el lugar que le corresponde.

En la dinastía tradicional nadie ha hecho

traición a esta Enseña ni nadie ha osado cambiar el orden divino de las palabras que constituyen su lema: Primero Dios, después la Patria, luego el Rey. ...

Carlos VII sostuvo también con su brazo invencible nuestra bandera, y le seguimos por eso en su vida de agitación; a su lado peleamos en los campos de batalla, le acompañamos al destierro, participamos de sus dolores y siempre estuvimos con él en todos los actos de su vida.

Le amamos como a Soberano verdaderamente católico, que colocó sobre su cabeza el *Syllabus* de Pio IX, siempre dispuesto a confesar a Dios, como lo hizo en el Concilio de Trento, y a luchar por Él hasta morir; como a R. que no tuvo reparos para demostrar en todo tiempo su acendrado catolicismo, como lo demuestra el manifiesto llamado de Morentin dado en 1874, en el que escribió con esa fe que es propia de corazones grandes: «No daré un paso más adelante ni más atrás que la Iglesia de Jesucristo.»

Le quisimos también como a buen español, como al primer patriota enamorado de esta nobilísima tierra, a la que dedicó su vida entera. Patentes están como pruebas de esto, entre otros muchos documentos, su manifiesto de 1888, donde escribió: «Incondicionalmente he dado toda la luz de mi inteligencia a Dios y a su Iglesia, como incondicionalmente he ofrecido toda la sangre de mis venas a mi amada España ...» y su testamento político, inspirado en el amor a Dios y a la Patria.

Le veneramos como se venera a un R. que fué padre de su pueblo, por el que no dudó en sacrificarse. ...

Hoy que la muerte nos le ha arrebatado; cuando apenas la pesada losa del sepulcro ha cubierto su cuerpo; ya que no le volveremos a ver en esta vida, cumplamos nuestro último deber, rindámosle el último tributo acudiendo al templo, postrándonos ante Dios y pidiendo el perdón de sus culpas, el descanso eterno de su alma. ...

Y antes de erguirnos de nuevo roguemos también al Altísimo para que dé acierto a Don Jaime, el nuevo R. y días de felicidad y gloria a esta idolatrada España.

Aristarco.

LA GUERRA

No es hora de filosofar sobre las ventajas ó inconvenientes de las guerras; nuestro Ejército, al otro lado del Estrecho empeñado en sangrientos combates, vela honradamente por el honor nacional, demostrando una vez más el valor tradicional de la raza ibérica; por eso nos duele en el alma, y con dolor profundo lamentamos las manifestaciones de la prensa y del pueblo empujado por ella contra la campaña en Marruecos.

Es un crimen, y crimen horrendo, decir al pueblo, bien en el periódico bien en el mitin, lo que estos días se viene diciendo sobre los motivos y razones de la guerra; y es mayor el crimen, porque los que tales cosas dicen es imposible que de ello estén convencidos, y sólo lo hacen con fines poco honrosos y poco dignos; pero la masa del pueblo que se deja llevar de los que se llaman directores de la opinión, hace estallar el odio que le han hecho concebir en las manifestaciones que con motivo de los embarques de tropas han tenido lugar en Madrid y Barcelona.

Se ha hablado después de actos de indisciplina y de medidas energéticas, para cortar en su raíz los gérmenes que predicaciones y lecturas habían producido, y aunque sensibles son dignas de alabanza. No hemos de insistir en esto, toda vez que al lector no se le oculta la gravedad de ello y la prudencia que el mismo patriotismo impone; pero sí hemos de hacer constar que a tal extremo han llegado las cosas, que se impone una acción energética de la ley, no sólo contra los infelices que prestaron oídos a los malvados que les pasieron en tan tremendos lances, sino más bien contra éstos, contra los que sin reparar ó reparándolo contribuyeron al luto de muchas familias.

A esos se les debe aplicar todo el rigor de la ley; á esos es á los que conviene juzgar por las leyes y los procedimientos militares, si es que se quiere que tengamos Patria y Ejército; seguramente que si á tales procedimientos se les sometiera, se habría hecho la mejor campaña de salud pública; de otro modo seremos la segunda edición de la desgraciada Francia, en la que las propagandas antimilitaristas han hecho tal estrago, que el día que se vea empeñada en una lucha con una nación medianamente organizada, sufrirá Jestsastres mucho mayores que aquellos en que la Alsacia y Lorena dejaron de integrar su territorio; por eso el procurarse alianzas; por eso esquivar los rozamientos con Alemania.

Podrá explicarse que anarquistas y socialistas, consecuentes con sus ideas, sean opuestos á la guerra; pero no se comprende que la prensa del *trus*, que los liberales y republicanos gubernamentales vengán trabajando en labor tan antipatriótica. Esa misma prensa nos llevó á Melilla el 93 del pasado siglo, y esa prensa fué el primer elemento y la primera razón de los desastres coloniales, empujando á los Gobiernos y al pueblo á una lucha que había de terminar, si no como acabó, siempre con pérdidas de nuestra parte.

¿Por qué hoy es opuesta á la campaña de Marruecos? Pregunta es ésta difícil de contestar y sólo se puede satisfacer poniendo de manifiesto miserias y pasiones que, si no perjudicaran á la Patria, serían despreciables. No pueden ser razones de principios ni de política, porque tanto los actuales gobernantes como los que les sucedan y á quienes defiende esa prensa

venal, se hallan envueltos y comprometidos en pactos y contratos que se hicieron á espaldas de la Nación y con la protesta de muchos de sus hijos.

Y cosa rara, nosotros, los carlistas que jamás vimos con buenos ojos las alianzas contraídas con Francia é Inglaterra; nosotros, que jamás nos entusiasmaríamos con los supuestos triunfos de nuestra diplomacia en la Conferencia de Algeciras; nosotros, que dijimos que los asuntos de Marruecos eran un avispero en el que no nos convenía meter la mano; nosotros, que con conciencia de nuestro escaso valer reducido á la nada después de nuestros desastres coloniales, defendíamos las inteligencias y hasta las alianzas, con Alemania, nación que defendía el *statu quo* de Marruecos, única política que podía cortar los apetitos y concupiscencias insaciables de Francia sobre el imperio del Mogreb y, que por tanto, era la que á España convenía hasta que se reconstituyera ó sobre ella corrieran otros tiempos y otros hombres; nosotros, que creímos siempre que la zona asignada ó nuestra influencia en el norte de Marruecos y que comprende desde el Muluya al Sebú, es una migaja con la que creyeron acallar las tendencias tradicionales de nuestra raza, no sólo por su pequeñez territorial, si que también por su valor en productos y riquezas, reservándose Francia para sí más de las tres cuartas partes y lo más rico del feracísimo imperio marroquí; nosotros, enemigos declarados de toda esta labor política, que nos ha hecho esclavos de Francia é Inglaterra, que nos empujan con mano férrea á estas aventuras y conquistas, hoy, ante las circunstancias, hoy que la Nación está empeñada en esta empresa de Melilla, no hemos de ser los que regateemos medios, ni de los que hacen campañas antimilitaristas, y por tanto, antipatrióticas, y condenamos, reprobamos y protestamos de todo cuanto se viene diciendo y escribiendo, porque así lo exige la honra de la Patria y el honor del Ejército, primera representación de la Nación.

Y es que nosotros somos los patriotas, los verdaderos españoles, los que representamos la tradición y el verdadero, el castizo españolismo, sin mezclas ni componendas, y por eso, ante las desgracias y necesidades de la Patria, no sabemos movernos más que según sus conveniencias; no somos de los que confunden las conveniencias de los partidos ó de la dinastía con las necesidades de la Patria, y jamás ha entrado en nuestros cálculos el aniquilar al enemigo, perjudicando á la Nación en que se abrieron nuestros ojos; nosotros somos más nobles y más honrados, por eso nos producen asco la prensa y los hombres que, llamándose españoles, hacen á la desgraciada España más daño que los salvajes rifeños con sus rudas y sangrientas campañas; á aquéllos, aún tiene España brazos y energías para rechazarlos, á éstos le será más difícil, porque los enemigos caseros, á más de ser los más dañinos, es más difícil repetirlo; nosotros los conocemos bien y de ellos tomamos nota para cuando suene la hora de las reivindicaciones patrias.

Almodóvar.

Declaraciones de D. Jaime.

«Milán 22, (6 m.)

Anoche solicité por eficaz conducto el honor de ser recibido por D. Jaime, y me fué otorgado.

Me recibió D. Jaime con exquisita cortesía en un saloncito contiguo a su dormitorio, en el segundo piso del Hotel Excelsior.

Estaba acompañado por el Marqués de Velsolla, Senador por Navarra y ayudante del hermano de D. Carlos.

Después de saludos de rigor y de expresar mi sentimiento á D. Jaime por la desgracia que le aflige, hablamos de D. Carlos, a cuyo recuerdo se empañaban los ojos de mi ilustre interlocutor, y fuimos suavemente á dar en el principal objeto de mi visita.

Pregunté á D. Jaime qué podía decirme sobre un telegrama de Pamplona publicado en la prensa italiana, según el cual los prohombres carlistas de Navarra han acordado proclamarle, en cuanto pase el noventa y uno, heredero de los derechos de su padre, esperando que él manifestara su propósito de mantener la misma conducta política que D. Carlos.

D. Jaime se apresuró á contestarme en estos términos, que trasmito casi textualmente:

«Ante todo, me sorprende que hayan podido reunirse en Pamplona carlistas verdaderamente autorizados, pues los más importantes é influyentes no se encuentran allí ahora; ni Felú, ni Mella, ni Oizábal ni otros muchos, sin cuya presencia no se habría tomado tal acuerdo, están en la capital de Navarra. Y en último caso, Navarra no es toda España.»

«Por otra parte, no me extraña menos que en esa supuesta Asamblea haya podido hablarse, ni siquiera en forma de vaga ilusión, del manifiesto que me dispongo á dirigir á mis partidarios, puesto que debe considerarse seguro, desde luego, que estoy completamente identificado con la política seguida hasta su último día por mi padre.»

«El dolor que ahora embarga mi ánimo y mi pensamiento, no me ha dejado todavía ni empujar a pensar en la redacción de mi documento. La muerte de mi padre fué un rayo para mí. Hasta ignoraba yo que estuviese enfermo. La prueba es que no me encontraba a su lado.»

«Por consiguiente, me limitaré a decirle que, por lo pronto, con telegramas que ayer dirigí a Madrid he confirmado en sus respectivos cargos a los jefes designados por mi padre, desde Felú hasta el delegado más modesto, y los he ratificado mi confianza.»

«Luego, cuando los restos de mi padre gocen del eterno y merecido descanso en la catedral de Trieste y mi estado de ánimo empieza a mejorar, conferenciaré ó consultaré por escrito, sucesivamente, con Felú y todas las personalidades preeminentes carlistas; y reposadamente, ponderadamente, pesando cada concepto y cada palabra, redactaré el manifiesto, al cual daré la mayor publicidad posible.»

«Nada puedo decir ahora de cómo será ni de lo que será el documento; pero sí puedo usted asegurar que nada prometeré en él que, al llegar el momento propicio, no pueda cumplir.»

«Se dice muy pronto: «Cuando yo sea rey, haré tal cosa.» Pero me parece más sensato, honrado y leal, conformarse con expresar propósitos cuya realización ningún obstáculo pueden entorpecer y reservarse otros cuyo cumplimiento no dependen de mostrar voluntad. Hay que amoldarse siempre á las circunstancias si se quiere vivir en la realidad y no contraer compromisos arriesgados ni responsabilidades peligrosas.»

«Mi manifiesto, en fin, no ha de defraudar las esperanzas de mis fieles adeptos; de ello estoy seguro. Pero tampoco, razonablemente, se me puede exigir que olvide, ni por un momento, una afirmación mía injustificadamente audaz, una promesa mía de masiado atrevida, pueden llevarnos a efectos trascendentales y tener consecuencias fatales acaso, para mi Patria, á la que quiero mas que á todo en el mundo, y por cuya felicidad sacrificaría gustoso mi vida.»

Así terminó D. Jaime, y me expresó el deseo de ver la forma en que yo había interpretado sus declaraciones. Redacté este telegrama, lo sometí a su aprobación y alcancé el honor, no sólo de que D. Jaime lo aprobase sin quitar un tilde, sino de oírle elogios á que yo correspondí con frases de profundo agradecimiento al honor que me había dispensado.—Tedeschi.»

BROCHAZOS

El Cristo de la Luz casi nuevo.

El arte ante todo.—Cómo debió empezarse esta restauración.—No es problema de construcción; sobra el Arquitecto moderno y falta el artista arqueólogo.—Materiales necesarios. Pintar y modelar como lo hacían los árabes. Reconstrucción por este procedimiento de la unidad completa del tipo arquitectónico del monumento.—Necesidad para ello de vivir en Toledo.—¿Qué hace la Comisión provincial?—Nuestra protesta.

A fuer de fervientes adoradores del arte, y de acérrimos defensores de sus santos fueros, no hemos de incurrir con nuestro silencio en la responsabilidad de los que, después de escuchar los gritos de su conciencia artística, no tienen valor para unir sus voces a la de esa gran masa colectiva que funda sus esperanzas en la realización de hermosos ideales de perfección y belleza.

Por esto, dentro del arte, rechazamos á los modernos Pilatos, y otorgamos nuestro aplauso entusiasta a todos los que, con la frente alta, donde quiera que encuentran ocasión para ello, manifiestan espontáneamente, con fuego en el corazón, y anhelos inextinguibles en el alma, su decidido interés por todo cuanto se relacione con nuestros hermosas tradiciones artísticas.

También entendemos que, tratándose de asunto de tal magnitud, una vez que tiene su base en la conciencia, su raigambre en el corazón, y su maravilloso enramaje en las regiones prodigiosas del ensueño, no debemos emplear otro lenguaje que el de la verdad escueta, sin temor a nada.

El amor propio es una carga tan pesada, que no produce más que molestias al infeliz que lo padece. La razón serena nos lleva placidamente de la mano a la posesión plena por el respeto mutuo, de la armonía humana y de nuestros más bellos ideales, y como en manera alguna podemos sustraernos de seguir rindiéndole el apetecido culto, debemos hacer constar: que nuestro respeto y nuestra consideración la tienen desde luego cuantas personas intervienen en la restauración del «Santo Cristo de la Cruz y de Nuestra Señora de la Luz» nos obstante nuestra disconformidad con lo que están haciendo, fundados en cuanto exponemos mas adelante.

(Continuará.)

Optato.

CUESTIÓN APARTE

Por última vez.

Ni hay cosa que al trato humano
Ofenda como el mentir.»

ALONSO DE BARROS.

Cuando leí el suelto que en el penúltimo número de *La Justicia* publicó el gran Cabello, titulado *He dicho*, por supuesto *sin decir nada* de valor donde se vea respaldar la razón y la lógica, recordé aquel refrán del famoso Alonso de Barros, que de jo copiado, el cual, según creo, viene de molde, retrata de cuerpo entero al *Redactor Jefe* del expresado semanario.

Porque este inspiradísimo escritor, de inteligencia soberana, de conocimientos profundos, de experiencia grande, de talento sin igual (conste que no subrayo) coco de los carlistas y terror mio, sin importarle nada ofender al trato

humano, ha vertido sobre su artículo las mentiras más burdas.

D. Candido Cabello y Sánchez, lo primero que dice en su suelto *H. dicho*, es que las faltas gramaticales contenidas en su artículo famoso y puestas por mí de manifiesto, con la sola idea de probarle que no sabe escribir, son frecuentes en los trabajos periodísticos, por hacerse éstos de un modo espontáneo.

Aquí se revela Cabello un polemista consumado. Se le demuestra que no sabe Gramática, que en el lenguaje vulgar y corriente comete faltas garrafas que destruyen el sentido de la oración, lo que no haría ningún publicista por espontáneamente que escribiera, y contesta que eso es frecuente en el periodismo.... ¡Buena salida!

Ciertos defectos serán pasables en el periodismo, pero los que contienen todos los trabajos de Cabello no son pasables, sino reprobables, y hasta fusilables, porque ni hablando, que hay más libertad que cuando se escribe, puede cometerlos tan enormes quien conozca medianamente el idioma español. Además, cuando se trata de un periódico semanal, las faltas importantes de literatura no tienen disculpa, porque en siete días hay tiempo bastante para escribir y corregir un artículo, maxime si se trata, no de un trabajo de última hora, que es preciso redactar al vuelo para llenar un hueco ó referir y comentar un suceso de interés, sino de un artículo de réplica que puede hacerse con tiempo no tratándose de periódicos diarios. Lo que sucede es que cuando se desconoce la Gramática no se ven los errores que se han cometido en un escrito, por mucho que éste se lea y medite.

Ocupa el segundo lugar del suelto que estoy rebatiendo, una referencia chusca, inventada por Cabello, de la entrevista, buscada por mí, que tuvimos en la plaza del Ayuntamiento.

Como el mentir de las estrellas es muy cómodo mentir, Cabello, fiado en que nadie oyó nuestra conversación, la cuenta a su gusto, y de paso se da un pisto más que regular. Yo no he hablado hasta hoy de semejante entrevista, porque siempre me pareció que cuando dos hombres tratan cualquier asunto particularmente, se debe prescindir de la publicidad; pero supuesto que Cabello no sólo refiere sino que inventa, sin embargo de que

«No hay cosa que al trato humano ofenda como el mentir.»

me veo precisado, contra mi voluntad, á decir cuatro palabras sobre este asunto.

Es falsedad, y falsedad grande, que yo dijera á Cabello que deseaba hablar con él *amistosamente*, porque ni empleé tal palabra ni su amistad me hace falta para nada; falso también que me dijera que podríamos entendernos en la Vega Baja. Al invitarle para que al día siguiente hablásemos detenidamente, se contentó con responder que cuando quisiera; pero nada de Vegas ni altas ni bajas. Es mentira igualmente que yo le dijese que pertenecía a la Liga antiduchista, y mentira todavía más gorda que me causara ningún pavor un lance con él; esto es una ilusión que se hace; temer á Cabello... ¿por qué?... ¿quién es Cabello?... ¿Si habra que preguntarle dónde entierra?... ¡Qué inocentel

No recuerdo cómo, pero viniendo á propósito, le comuniqué en efecto que no me batiría nunca, porque me lo prohibe mi religión, y tengo á mucho honor el ser hijo sumiso y reverente de la Iglesia Católica; pero no porque él sea capaz de inspirarme temor de ningún género.

Es asimismo inexacto que reconociera yo en El Porvenir grosería ninguna, y que confesase no ser yo el autor de los artículos publicados. En cuanto á lo primero, dije y repito que El Porvenir había obrado como debía, defendiendo, no un hecho (Cabello lo llama hecho) imputado á determinada persona, sino á la misma persona, mientras no se demostrara su culpabilidad, y en todo caso á una comunidad entera, atacada injustamente. Respecto al segundo extremo, ni confesé ni negué que fuera yo el autor de los escritos contra *La Justicia*, sencillamente porque cualquiera de las dos cosas hubiera sido dar gusto á Cabello, lo cual no me acomodaba. Lo ocurrido fué lo siguiente:

Diciéndome el acusador de los Maristas que me había insultado para que molestado por ello le nombrase al autor de dichos artículos, le contesté que era inútil esa estratagemas, porque aun en el supuesto (¿se entera Cabello? en el SUPUESTO, esto no es afirmar) de que yo no fuera el autor, era evidente que me había propuesto no decir quién era, y no había de faltar á mi propósito.

Queda todavía por desmentir una afirmación sumamente chusca que hace Cabello.

Sugestionado completamente, pues no se explica de otro modo, con la idea de que es muy valiente, dice que se enredaron las palabras, que subió de tono la voz, y que en seguida yo me amedrenté. ¡Claro, hombre, claro... cualquiera no se asusta ante la imponente figura del gran Cabello, que debe tener un apartadito en el Cementerio donde apenas quede ya un palmo de terreno que no cubra algún cadáver.

La verdad es que por mi parte no advertí que Cabello levantara el tono de mi ningún género menos que se apoderara de mí ningún género de pavor. Todas esas cosas las ha soñado Cabello.... ¿Se comprende acaso que si el Redactor Jefe de *La Justicia* me inspirara miedo hubiera yo mismo ido á buscarle?... O la lógica es una mentira ó hay que confesar que cuando á una persona le asusta otra ó cualquier cosa deter-

minada, lo natural es huir de ella y no ir á su encuentro.

No se haga ilusiones Cabello; yo no soy agresivo ni me tengo por valiente, pero sé ocupar mi puesto y ni le temo ni hay razón para que le tema. Esto ya lo he dicho varias veces, por lo cual no pienso repetirlo, pues caería en la misma puerilidad en que él ha caído.

Si todavía sigue creyendo ó aparentando creer que tiemblo ante su vista, allá él; no puedo hacer más que asegurar una y mil veces que sus amenazas y el canto de un grillo me dan el mismo cuidado.

Y nada más, porque el punto en que cínicamente afirma que me escriben mis trabajos, aunque ni siquiera intenta probarlo, no merece contestación, siuo desprecio, tanto más, cuanto que en Toledo estan hartos de saber mi manera de escribir; mala quizás, pero propia, y además tengo la mala costumbre de trabajar siempre en la imprenta, á la vista de todo el personal. Eso pudiera decirse de Cabello con el mismo derecho que de mí lo asegura.

Aquí doy por terminada esta cuestión, porque asuntos de mayor interés reclaman el espacio y el tiempo que pierdo discutiendo tonterías sin fin ninguno práctico ni provechoso. Cuando Cabello quiera tratar algo serio, que avise; entre tanto no he de seguir ocupándome en contestar insultos, pobres amenazas y mentiras. En Toledo nos conocen á los dos.

¡Ah, se me olvidaba! Le advierto que no me gustan las sepulturas que estan en cuesta.

Francisco García-Rodrigo y Vázquez.

MOVIMIENTO CARLISTA

Feliz idea.—De varios puntos á la vez ha brotado la idea de hacer una gran tirada de los principales artículos de nuestro llorado *Eneas*. Como este sentimiento es unánime, de esperar es que se lleve á efecto cuanto antes para que á la vez que de propaganda sirva como humilde tributo al incomparable periodista.

Nuevos círculos.—Nuestros queridos amigos de Abiñán (Navarra) han fundado un Círculo carlista en dicha villa y tienen el propósito de que su inauguración oficial se verifique en fecha próxima.

También van muy adelantados los preparativos para la inauguración del Círculo carlista de Talla.

Una estatua en honor de Barrio y Mier.—Según leemos en nuestro estimado colega *El Día de Valencia*, se trata de erigir una estatua que perpetúe la memoria de nuestro ilustre y llorado D. Matías Barrio y Mier.

Añade aquel compañero en la prensa que en breve se constituirán comisiones gestoras de la idea.

Celebraremos que la noticia se confirme. Triunfo carlista.—Comunican de Bilbao que en la sesión efectuada ayer para la constitución del nuevo Ayuntamiento obtuvieron un señalado triunfo los carlistas, quienes ganaron la primera, la tercera, la quinta, la séptima y la novena tenencias de alcaldía.

Los demás cargos fueron para los nacionalistas, resultando completamente derrotadas las izquierdas.

Última hora.

Augusto telegrama.—Feliú.—Madrid.—Venecia, 24.—Te agradezco de todo corazón sentido telegrama. Mi único consuelo en mi inmenso dolor es el cariño que me demuestran los carlistas, que El quería con toda su alma. *Maria Berta*.

Luto oficial.—Director *El Correo Español*. Madrid.—Schwarzan á Steinfeldé, 25.—Señor prescribe luto de tres meses por su Augusto Padre.—*Olazábal*, Conde de Arbeláiz.

Los representantes del Jefe-Delegado.—Feliú, Diputado.—Madrid.—Trieste, 24.—Desempeñada honrosa Comisión. El Señor, al ser aclamado, ha aconsejado perfecta unión y disciplina, confirmando cargos y prometiendo seguir huellas de su Augusto Padre.

Ha dedicado un recuerdo á Ud.—Detalles en *El Correo Español*. Salimos para Venecia á cumplimentar á la Señora.—*Sáenz, Alcocer, Martínez*.

La Archiduquesa D.^a Blanca.—Saludo de Mella.—*El Correo Español*. Madrid.—Trieste, 25.—La Archiduquesa D.^a Blanca ha invitado hoy á su mesa á los Sres. Ampuero (padre é hijo), Lezama Leguizamón, Vázquez de Mella (que llegó anoche), Díez de la Cortina, Martínez, Lezameta, Marqués de Vesolla y Condes de Coma y de Araña.

En nombre de los carlistas saludó Mella con su soberana elocuencia á la Archiduquesa, haciendo notar los recuerdos que evoca y los sentimientos que despierta la dinastía desterrada, en esta ciudad que conserva gloriosos restos de sus ascendientes en el panteón de San Justo, esperando volver á España con el triunfo de los principios que representaron y encarnan gloriosos Príncipes que para su honor constituyen la dinastía insobornable.

Salimos para Venecia y luego para el castillo de Froshdorf.—*Corresponsal*.

Acta de la proclamación de D. Jaime.—Salida de D. Jaime y de los Infantes.—Despedida

entusiasta.—El Duque de Madrid.—Homenajes.

Venecia, 25.—Los concurrentes españoles han firmado el acta de la proclamación de don Jaime, como sucesor legítimo de los derechos, prerrogativas y preeminencias de su Augusto Padre.

El Señor ha salido para Froshdorf, acompañado de Olazábal.

Los Infantes D. Alfonso y D.^a María de las Nieves marcharon á Ebensweyer con Moore.

Numerosa concurrencia ha presenciado la entusiasta manifestación de despedida que los españoles hemos hecho á D. Jaime.

Nuestro nuevo y Augusto Jefe adopta el título de Duque de Madrid en recuerdo de su Padre.

Salimos nuevamente para Loredán á ofrecer respetuoso homenaje de simpatía y afecto á D.^a Maria Berta.—*Corresponsal*.

Ayer, á última hora de la tarde, se han recibido noticias alarmantes de Cataluña, diciéndose que Barcelona esta en estado de sitio.

DE LA PROVINCIA

Polán.—Se ha celebrado un Funeral por el alma del difunto D. Pablo Cabrero, en recuerdo de los beneficios que tan caritativo señor había dispensado á este pueblo, ayudando con sus limosnas á las reparaciones que se hicieron en el Templo parroquial.—*Corresponsal*.

Consuegra.—El día 9 falleció en esta localidad el ilustrado Profesor de primera enseñanza D. Ignacio de las Heras. Los muchos años que ejercía en ésta el cargo de su ministerio y sus condiciones personales, le hacían acreedor á las muchas simpatías con que contaba en todas las clases del pueblo, siendo por ello su muerte muy sentida, como se ha demostrado en la extraordinaria manifestación de duelo que se le ha hecho.

Era Maestro Normal, y había sido Inspector de primera enseñanza en esta provincia y actualmente era Habilitado de los Maestros de este partido.

A su distinguida señora é hijos y particularmente á nuestro correligionario D. Pedro Moreno Cid, hijo político del finado, damos nuestro mas sentido pésame y á nuestros lectores pedimos una oración por el eterno descanso de su alma.

Talavera.—El día 8 comenzaron en la Iglesia de las Religiosas del Carmen las Novenas con que la honran sus hijas todos los años, y terminaron el día 16, en el que se celebró función solemne, y por la tarde procesión, recorriendo las principales calles de la ciudad. La asistencia de fieles á tan grandioso acto, resultó como siempre; aquí es la última que salgan á la calle las Sagradas Imágenes.

El día 22, fiesta de Santa María Magdalena, celebraron función solemne las Religiosas de San Benito.

Continúan haciéndose algunos preparativos para celebrar el Centenario de la batalla de Talavera en los días 27 y 28 del actual, habiendo quedado reducidos los festejos á bastante menos de la mitad de lo que en un principio se pensó. Se habla de rebajas de trenes para dichos días y es posible que se aproveche por los de fuera para visitar á sus familias y amigos sin temor á mudar con los calores la piel, pues aquí llevamos tres días insoportables, y ni en los sitios ni casas más frescas, puede pararse.

El verano es seguro que agrada á los labradores, por ser tan seco y las faenas de la recolección las están haciendo sin interrupción alguna. La cosecha de garbanzos se dice es superior, y ya será razón que se compren á precio módico.

Los hortelanos sienten más los calores y sequía, debido á lo que la mayor parte de ellos carecen de agua para sus riegos. Además las patatas, fruto aquí abundante, desmerecen tanto este año, que se están vendiendo á cincuenta céntimos arroba.

El aceite ha subido en estos días seis reales en cántara, y el trigo y demás semillas se sostienen á buen precio.

Las frutas también se han perdido la mayor parte por la falta de aguas, los muchos vientos y los grandes fríos que tuvimos en Mayo y Junio.

La Banda Municipal sigue amenizando con su repertorio á estos vecinos en el Prado, desde las diez hasta las doce de la noche, todos los domingos y días festivos.

Hace pocos días se presentó una compañía cómica-lírica, que por cierto ha intentado celebrar dos funciones, fracasando ambas y suspendiéndose por no hacer dinero ni para pagar á los acomodadores, y han tenido, so pena de peligrar, que marcharse. Aquí no son aficionados á ese arte, y prefieren tomar el fresco á las puertas de su casas, antes que asfixiarse en el teatro.—*El Corresponsal*.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Anticipamos la salida de este número para que llegue á tiempo á nuestros lectores de la provincia la noticia de los funerales que se han de celebrar por el alma del R... D. Carlos VII de Borbón, por si desean asistir.

El día 22 de los corrientes falleció en esta capi-

tal D. Manuel Ballesteros y Bermejo, hermano del Sr. Cura párroco de Santos Justo y Pastor, D. Clemente Acompañamos á éste en su pena y pedimos á nuestros lectores una oración por el alma del finado. R. I. P.

Es un hecho que las Bulas del Emmo. Sr. Cardenal Aguirre están en Madrid, dependiendo de su despacho la venida de Sn Eminencia á posesionarse del Arzobispado.

Por cierto que, según nos informa persona que le conoce, no sería difícil que se trajera consigo para algunos soñadores un saco de desengaños.

Con este número repartimos en la capital el testamento político de D. Carlos, hermosa obra literaria y de identificación espiritual del Candillo con su bandera y sus soldados. Quien lo desee de los pueblos pídanlo, especialmente si es para propaganda. Cada ejemplar cuesta dos céntimos y medio, hasta 100 que cuestan dos pesetas y el gasto de correo.

Ha sido nombrado Capellán de la Iglesia española de Monserrat, en Roma, con el haber anual de 2.000 liras, el Beneficiado de la Catedral Primada don Nicanor Conde y Peccas, á quien damos la enhorabuena, deseándole que le preste aquel clima y que vuelva pronto á la patria mejorando su destino.

Cerrada ya la edición recibimos la triste noticia del fallecimiento de nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Pedro del Sol y Agudo, teniente coronel del ejército carlista en la última guerra.

Ha muerto en Cebolla el día 25, después de recibidos los Santos Sacramentos tan cristianamente como había vivido. R. I. P.

Reciban sus buenos hijos y hermanos la expresión de nuestro sentimiento y acompañemos nuestros lectores pidiendo á Dios por el finado.

En el próximo número le dedicaremos el recuerdo merecido como colaborador de este semanario.

Sección administrativa.

Alcabón.—V. N. y R.—Abonado hasta 1.º Mayo de 1908. A. V. y G.—Suscripto y abonado hasta 1.º Julio 1910.

Figueras.—E. M.—Sentimos la falta; de aquí sale todas las semanas. Se remitieron los dos números que pedía.

Sonseca.—A. R.—Cambiada dirección. Ventas con Peña Aguilera.—F. M.—Abonado fin Diciembre 1909.

San Martín de Pusa.—Idem 1.º Julio 1910.

Añover.—S. C.—Suscripto á D. E. F. T.; los otros suscriptores sólo tienen abonado hasta 4 Noviembre 1908.

Alameda.—A. G. F.—Abonado hasta 1.º Julio de 1910.

Benamejí.—J. J. M.—Suscripto y se le remiten todos los números desde 1.º Julio.

Alares.—V. R.—Abonado hasta 4 Noviembre de 1909. Las cuatro pesetas restantes se aplicarán á la rotativa.

Quesada.—F. P. G.—Me interesaré porque se publique en el próximo número.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Día 28, Iglesia del Colegio de Doncellas; 29 y 30, Iglesia de Santo Tomás Apóstol, y 31 de Julio y 1.º de Agosto, Parroquia Mozárabe de San Marcos.—Se Expone á las ocho de la mañana y se Reserva á la una de la tarde.

Santa Iglesia Catedral.—El día 1.º de Agosto, en la Misa Mayor, habrá Sermón, que predicará don Francisco Frutos Valiente.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen cantada á las seis y media, y por la tarde, á las siete y media, Salve solemne, después Rosario y Visita á la Santísima Virgen del Carmen.

Los domingos y días festivos Misa cantada á las nueve y media.

Convento de Religiosas Comendadoras de Santa Fe. Continúa el solemne Novenario en honor de Santiago Apóstol, que dió principio el 24. Todos los días, á las seis y media de la tarde, Exposición, Estación, Santo Rosario, Novena, Gozos, Reserva y Antífona.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer á Su Divina Majestad durante el próximo mes de Agosto, será á las cuatro y media, y la de Reservar á las seis y media de la tarde.

El día 1.º, á las seis y media de la mañana, celebrará Comunion general la Asociación de Adoración y Vela al Santísimo Sacramento del Altar.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo se celebrará la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las nueve y media.

Convento de Santa Isabel.—El día 3, primer martes de Agosto, celebrará la Asociación de la Pía Unión de San Antonio los cultos mensuales á San Antonio. A las siete de la mañana será la Misa de Comunion general, y por la tarde, á las seis media, Rosario, Sermón y el Ejercicio del día.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA é HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lueño, 8.

Ornamentos de Iglesia

LA TRINIDAD

CASA SUCURSAL DE LA DE MADRID
Cordonerías, 12, bajo, teléfono 235.
TOLEDO

Esta casa es la que cuenta con más surtido en géneros tejidos de oro, plata ó seda para la confección, así como galones, flecos, borlas, puntillas y demás artículos para adorno de los mismos.

La larga práctica, su esmerado trabajo, unido á precios ventajosos sobre las demás casas, es motivo á que su clientela la preferirá entre otras en la seguridad de quedar complacida.

Se hacen casullas desde 25 pesetas.

Casa central en Madrid:
Mayor, 49.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
de
Claudio Garrido
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chaquetas, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

LA BORRACHERA no existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este **COZA** maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! En el P. L. V. O. Z. A. SÓLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo **COZA** produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol, cerveza, vino, ajenjo, etc. Obra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, puede administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo **COZA** ha reconciliado militares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra del polvo **COZA** en garantía inagotable.

El polvo **COZA** se encuentra en todas las Farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra

Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 23.

Obra nueva.

La enseñanza española

ante la ley y el sentido común.

Cuestiones pedagógicas por D. Manuel Polo y Payrolón.

SUMARIO: Memorial de agravios en vindicación de la enseñanza tradicional.—Educación é instrucción.—Primera enseñanza.—Segunda enseñanza.—Enseñanza universitaria.

254 páginas en 4.º, con excelente papel é inmejorable impresión.

UNA PESETA

De venta en las librerías católicas y en la Administración de *El Correo Español*.—Para provincias, 1,25 pesetas.

TEATRO MORAL

COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de Obreros católicos, etc., etc.

OBRAS PUBLICADAS

El Médico á palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños ó jóvenes. *Carta á la Virgen*.—Comedia en un acto y en verso, para niños. *Derroche de asilo*.—Drama en un acto y en verso para niños ó jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar*.—Comedia en un acto y en prosa, para niñas. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes*.—Paseo de comedia, muy gracioso, en un acto y en prosa, para niños ó jóvenes. *Sor Angela*.—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la papa en ojo ajeno*.—Juguete cómico en un acto y en verso para niños ó jóvenes. *Blusa ó sotana*.—Diálogo en verso, para niños ó jóvenes. *El titirimundi*.—Sainete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Plaza cubierta*.—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores*.—Juguete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *La llave falsa*.—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de *El Correo Español*.

Precio de cada ejemplar: Una peseta.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

FAUSTA ESTEBAN

VIUDA DE ROSEL

participa á Ud. el traslado de su CASA DE VIAJEROS, por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamento de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y en general, las afecciones del estómago é intestinos.

Cuatro pesetas botella.

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M. de los Santos.—En Talavera, don Justo Díaz Lizana.—En Fuensalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

BENITO PELEGRÍN

SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva y compostura, con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8
CERCA DEL SEMINARIO CONCILIAR

Taller de Escultura y Restauración de Imágenes Religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro; maderas, mármoles ó bronces para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos. Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

ZAPATERÍA DE MANUEL ARMESTO

PREMIADO EN LA EXPOSICIÓN DE VALLADOLID DE 1905 Y EN LA DE ZARAGOZA DE 1908

HOMBRE DE PALO, 11, TOLEDO

Calzado de lujo y económico para señora y caballero.

Especialidad en medidas para pies difíciles.

ECONOMÍA EN LOS PRECIOS CONFECCIÓN ESMERADA

Relojería de

Nicasio Abad

En esta antigua y acreditada casa se venden toda clase de relojes y se hacen composturas á precios económicos y garantizadas.

Fuensalida (Toledo).

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

de

Vayá y Prast

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral. (Frente al Miguelete).

De la serpiente á la Virgen.

Por fin nuestro colaborador y amigo particular Sebastián de Lúque ha puesto á la venta su libro *De la serpiente á la Virgen*.

Este libro, así titulado, es bello; muy bello, como lo son las Virgenes; todo pútreza! Como lo son las madres, todo amor!

La impresión es de lujo y está ricamente ilustrada con hermosos dibujos originales del conocido pintor Martínez Vázquez, y lleva en la portada el retrato del autor. Precio del libro 3,50 pesetas. Los pedidos á casa del mismo autor, calle de la Princesa, núm. 8, Madrid.

El Correo Español

Diario Tradicionalista.

Política netamente católica, antiliberal y regionalista.—Corresponsales en las principales capitales de Europa y América.—Informaciones telegráficas y postales de las ciudades y pueblos más importantes de España.—Hoja literaria semanal redactada por las Juventudes carlistas.—Revista de agricultura práctica todos los sábados.

SUSCRIPCIÓN

MADRID.....	Un mes.....	1 pesetas.	EXTRANJERO.—Países de la Unión postal:	
	Trimestre.....	6 "	Trimestre.....	10 pesetas.
PROVINCIAS	Semestre.....	10 "	Semestre.....	20 "
	Año.....	20 "	Año.....	35 "

Concesión especial á favor del Clero parroquial rural.

A los Sres. Sacerdotes cuya dotación anual y emolumentos sea inferior á 900 pesetas, se les servirá la suscripción en España por 1,25 pesetas al mes, 5 pesetas al cuatrimestre ó 15 pesetas al año.—Pago adelantado.—No se admiten sellos.

PAQUETES

Para facilitar la difusión y propaganda de *El Correo Español* hemos establecido tres clases.—De suscripciones: Se sirven desde 5 ejemplares, á razón de 1,25 pesetas al mes por suscriptor, remitiéndose á cada uno de ellos el periódico con faja desde esta Administración, siempre que uno sólo responda del pago de todos.—De venta: Para la venta pública se sirven paquetes de 5 ó más ejemplares á 3 céntimos cada ejemplar, los que deberán ser vendidos á 5 céntimos. No se admite devolución de sobrante.—Suscripción á paquetes: Los paquetes que no estén destinados á la venta pública se sirven desde 5 ejemplares; á razón de UNA PESETA al mes por cada número que contenga.

LA DELICIOSA

Gran Fábrica (MODELO) de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas medicinales y de recreo de Teodoro Romero.

Recolator, 15.—TOLEDO—Teléfono 80.

El dueño de esta acreditada Fábrica tiene el honor de anunciar y de recordar á todos sus numerosos favorecedores y al público en general los precios de todas las bebidas que esta casa expende; lo mismo en la Fábrica que á domicilio.

Botella grande (gaseosas de varias clases).....	25 cént.
Idem mediana id., id.....	15 "
Sifon Gigante de Agua de Seltz.....	20 "
Idem chico id.....	10 "
Idem Gigante de gaseosa (varias clases).....	50 "
Idem chico id., id.....	25 "
Idem Gigante de agua carbonica ferruginosa.....	50 "

CERVEZAS de la acreditada Fábrica de Santa Bárbara (MADRID)

Botella grande, Babiera ó Fuerte.....	60 cént.
Idem mediana id., id.....	40 "
Idem chica de Babiera.....	30 "

SINALCO Gaseosa especial, fabricada con el aroma de frutas frescas de primera calidad..... 25 "

Único depósito en Toledo y su provincia: *La Deliciosa*.

NOTA Para Establecimientos de bebidas y tiendas de comestibles, lo mismo para dentro como para fuera de la capital, pidan nota de precios al mismo dueño.

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

LA UNIÓN ECLESIASTICA

DON JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID